

今年4月23日，是第27个世界读书日。值此全世界爱书人共同的节日，我们特邀海外中文学习者和来华留学生介绍给他们留下深刻印象的中文书籍，让更多的人感受中文之美，感受中国文化深沉博大的力量。

世界读书日：感受中文的力量



读百科全书学中文

金炫屹 (10岁)

高尔基曾经说过书籍是人类进步的阶梯。虽然我生活在丹麦，但妈妈为了提高我的中文水平，总是鼓励我看更多的书。她给我买了很多中文书，其中《DK博物大百科》是我最爱读的一本中文书，到现在还会翻阅。记得有一次我回中国，妈妈说要送我一件大礼物，后来才发现是一本重重的书。虽然当时我拿这本书都有

些吃力，但还是被其精美的封面吸引了。一拿到书，我就开始阅读，只是那时候受中文水平所限，有些内容不太明白。但书里有不少图画，让我看得津津有味，如身临其境。之后，每天晚上，我都会缠着妈妈给我读这本书。让我印象最深的是书中写道，一些生物因为不适应环境而灭绝了。这让我懂得保护地球环境的重要。

在读这本书的同时，我也认识了不多少汉字。妈妈一边读给我听，一边教我认字，慢慢地，我自己能读下来了。《DK博物大百科》让我爱不释手，因为它不仅加深了我对大自然的了解，还开拓了我的视野，让我了解到存活于世的每个物种都经过无数的磨练，所以，我们应该珍惜生命、保护地球。(寄自丹麦)

夜读《朝花夕拾》

山川百合

白昼渐逝，夜幕缓缓拉开序幕。晚霞没有朝霞那么璀璨，但在温柔之中，夹杂着一丝与世无争的感觉。不知从何时起，我喜欢上了仲夏夜，喜欢把自己融化在浓浓的夜色里，让心绪随着夜风飘动，直至晨光熹微。或许是因为夏天的风慵懒的，它以漫不经心的姿态吹走我一日的疲惫。我拿着书走向阳台，搬出闲置已久的竹椅，拂去上面的尘埃，再沏上一壶普洱茶，仰望着夜晚的星空……

“朝花夕拾”是多么文艺又动听的名字啊！这是文学家鲁迅的散文集，原名《旧事重提》，收录了10篇鲁迅先生的散文，其中有对故乡的思念、对童年的向往……经过岁月的沉淀回首往事，看到的是自己年少时与朋友共度的欢乐时光，与故人相伴成长的点点滴滴。

在《朝花夕拾》的前半部分，鲁迅先生回忆了他的童年趣事，有令人向往的百草园和令人惧怕的赤练蛇，还有与先生斗智斗勇的那些小故事，字里行间流露的真情，让人眼前浮现出一幅生机勃勃的画面。我透过文字看到了幼年时的鲁迅先生，先生的童年有笑亦有苦。

随着时光的流逝，三味书屋和百草园慢慢淡出视野，迎赛神会也渐渐远去，鲁迅先生的童年就此画上句号。此后他远离故土，踏上了求学之路。其中《锁记》和《藤野先生》的故事让我印象最为深刻，

它讲述了鲁迅先生离家求学以及出国留学的一段经历。这其中的波折让我认识了青年鲁迅，也从藤野先生身上看到了跨越国界的“师生情”。鲁迅先生的求学精神和藤野先生的高贵品格都让我敬佩。

这不禁让我联想到自身的留学生涯。我同鲁迅先生一样都是出国留学，不同的是他去了日本，我来了中国。在我看到鲁迅先生的《藤野先生》这篇文章时，已有了和先生十分相似的经历——留学，也很幸运地遇到了好老师。我在中国遇到了许多非常好的老师，他们如藤野先生一般令人敬重，不仅为我指点迷津，还成为我学习路上的发动机。正如鲁迅先生在书中提到的“每当夜间疲倦，正想偷懒时，仰面在灯光中瞥见他黑瘦的面貌，似乎正要说出抑扬顿挫的话来，便使我忽又良心发现，而且增加勇气了”。老师们如光一样，指引着我前进，我也希望成为像他们一样的光，再去指引更多的人。

天上的星星隐去了身影，远处有一缕橙色的光漫过大地。我合上书，收起竹椅，倒掉杯中的茶根，缓缓走向房中。在这一夜，我看到了一个坚韧不拔的少年，在岁月的蹉跎下，慢慢褪去稚嫩走向成熟。

从前，我读《朝花夕拾》只觉得有趣，如今，却别有一番滋味在心头。但愿将来，我能够领悟得更深。

(作者系北京外国语大学日本留学生)

要问问别人喜欢什么

肉肉 (6岁)

我最近学会了汉语拼音，也能认识和写出一些汉字，还可以自己读一些中文小故事，比如，《小猫钓鱼》《三个和尚》《曹冲称象》都很有趣。不过，我最喜欢的还是《谁爱吃桃子》这个故事。

这个故事里有很多小动物，小山羊、小猴子，还有山羊爷爷。小猴子请小山羊吃饭，拿出一大堆桃子，可是小山羊不爱吃桃子，就很有礼貌地向小猴子道谢后回家了。过了一天，小山羊也请小猴子吃饭，拿出了自己最爱吃的青草，可是小猴子不爱吃，也很有礼貌地向小山羊道谢后回家了。后来，山羊爷爷告诉大家，因为喜欢的东西不一样，以后可以把自己爱吃的东西拿出来放在一起，这样就能选自己喜欢的，也都会感到开心。我很喜欢这个故事，因为它让我

明白了以前在学校里没有想明白的事情。我在幼儿园有一个好朋友，有一次我花很长时间画了一只青蛙送给她做生日礼物，可是她只是很礼貌地谢了我，却并没有收下。我当时在想，她一定是不喜欢我了，所以很伤心。可是读了这个故事后，我觉得我也许应该问问她原因。然后，她告诉我，她非常害怕青蛙，但她非常高兴我为她精心准备礼物，我还是她最好的朋友。

就像小山羊喜欢青草、小猴子喜欢桃子，我们每个人都喜欢的东西可能很不一样。即便我们是最好的朋友，喜欢的颜色和动物也可能完全不同。我们或许要先问问别人他们喜欢什么，尊重他们的看法，这样朋友间才能更快乐地在一起。

明白了这个道理，我问了我的朋



肉肉(右)和妹妹芋头在图书馆看书。

友她最喜欢什么，她说是考拉。于是，我又画了一张考拉送给她，她非常开心，还告诉我她把这幅画贴在了自己卧室的墙上呢。

(寄自加拿大)

肯下功夫就能学好本领

刘芊浔 (7岁)



4月23日是世界读书日，我在这一天读了中文版本的《不一样的卡梅拉》系列之《我学会了功夫》。这本书讲的是卡门、卡梅利多和

小胖墩3只小鸡跟公鸡爷爷学功夫打败坏蛋田鼠的故事。在几只小鸡认真学习功夫时，骑士堂吉珂德突然闯了进来，他糊里糊涂地把鸡舍当成了“巨人”。他用长矛一次一次对“巨人”展开进攻，最后，长矛插在了鸡舍上，堂吉珂德摔在了地上。这时候，他以为自己被“巨人”打败了，决定和田鼠合作。其实，田鼠是想利用他，因为田鼠天天都想吃小鸡。鸡舍和公鸡爷爷学了功夫，再加上头脑聪明、动

作敏捷，最终战胜了田鼠，堂吉珂德也醒悟了过来。

读这本书，让我明白了一个道理，只要肯下功夫，就能学好本领。虽然小鸡看上去不是那么强大，但它勇敢又团结，所以能打败敌人、保护家园。《我学会了功夫》真是一本生动好看的书，我超级喜欢。

《不一样的卡梅拉》系列里，还有很多本有意思的书，如果你们和我一样有兴趣，也可以读一读、写一写。

(寄自德国)

可爱的“拇指班长”

王心妍 (15岁)

在世界读书日那天，我读了表姐送给我的《拇指班长》，书的作者是商晓娜。从翻开第一页，我就被书中的故事吸引了。

《拇指班长》中的男主角叫孔东东，女主角是班长，叫孔西西。俩人是同班同学，但是水火不容。

孔西西在学校经常找孔东东的“麻烦”，孔东东为了“报仇”，发明了

一种难喝的奶茶。孔西西喝下这种特殊调制的珍珠奶茶后，竟然变成了拇指一般大小的人儿。从此以后，他们就陷入了一桩又一桩不同寻常的事件中。

读完《拇指班长》系列的第一本，我毫不犹豫地拿起了第二本、第三本……这套书很有趣，把小学生的想法描述得特别生动。作者以孔东东

为第一人称，讲述了这个充满奇幻的故事，让我把自己也带入了故事中，跟着主人公进入了幻想世界，进行各种历险。

我喜欢作者的表达风格，也喜欢主人公的性格，一边看一边猜测主人公最后会变成什么样的人，也想第一时间告诉好朋友，这套书非常好，值得一读。(寄自荷兰)

我读四大古典名著

夏启航 (16岁)

从我记事起，最喜欢读的中文书就是中国四大古典名著——《水浒传》《三国演义》《西游记》《红楼梦》。作为中国文学史上的经典作品，四大古典名著讲述的故事非常精彩，更有极高的文学水平和艺术成就。

《水浒传》通过一系列梁山英雄反抗压迫、英勇斗争的生动故事，暴露了当时统治阶级的腐朽和残暴。书中刻画的宋江、李逵等人物形象生动，

一幕幕鲜活的场景印在了我的脑海中。《三国演义》以描写战争为主，反映了魏、蜀、吴之间的政治和军事斗争，展现了从东汉末年到西晋初年之间的历史风云。一场场刀光剑影的战争，一次次智勇双全的谋略，让我仿佛回到了历史当中。

《西游记》中的孙悟空大闹天宫、随唐僧西天取经，沿途除妖降魔、战胜困难，环环相扣，扣人心弦。尤其

是孙悟空为了保护唐僧尽心尽力，更是让我印象深刻。

《红楼梦》中贾宝玉和林黛玉的爱情故事让人唏嘘，贾府由富贵走向没落让人慨叹。

阅读四大名著让我受益匪浅，不仅提升了中文水平，还了解了中国历史和中国文化。而且，随着年龄的增长，阅读体会也不同。(寄自丹麦)

爱上探险

孟睿祺 (7岁)

《丁丁历险记》是我最喜欢的书。主人公丁丁是一个爱冒险的人，他有一条狗叫米卢。

《丁丁历险记》共22本，对应的是丁丁经历过的22次冒险。丁丁的每一次冒险经历，都在不同的地方，比如美洲、丛林等。让我印象深刻的是丁丁每次冒险时都会遇到困难，但都能用自己的聪明才智化解。《丁丁历险记》这套书让我爱上了探险，希望自己能像他一样。(寄自德国)



图为孟睿祺读的《丁丁历险记》。

如何对待人生的苦难？有些人选择放弃，有些人选择奋斗。

我曾读过这样一篇文章——罗伟章写的《独腿人生》。文章讲的是作者应朋友之约去其别墅议事，下了公交车之后，准备换坐三轮车。车夫提出的价格是5元，比作者朋友所说的多了两元。车夫劝他，三轮车比出租车合算。最后，车夫同意了3元的价格，作者坐上了三轮车。

途中，作者发现车夫失去了右腿，只用左腿蹬踏板。走到一段上坡路，作者提出下车和车夫一起推车上坡，但车夫说：“这点坡都骑不上去，我咋个挣生活啊？”在坡上，车夫的独腿顽强地与后退的力量抗争着，他在跟自己较劲，与命运抗争，坡总算爬上去了。

后来，车夫说起一段往事：两个外国人来成都，想乘三轮车看看成都的风景，不坐别人的车，只想坐他的车。车夫就带着两个人骑了很远，自豪地告诉作者：“我这条独腿为成都人争了气，为中国人争了气！”

读完这篇文章，我从作者和车夫的对话看出，生活带给车夫苦难和挑战，他却用坚强和乐观回报。这篇文章让我想到了一个挚友，心理疾病让她难以融入社会，甚至与人交流都是一种奢侈。但在她身上，我看到了车夫的精神。朋友努力与疾病抗争，积极乐观地面对生活。

生活往往不会一帆风顺，在成长过程中，我们难免会遇到困难，怎么面对困难并解决它，这是成长路上的一道必答题。只要有不放弃、不放弃的毅力，这些困难就会像磨刀石，让经过打磨的生活发出光芒，甚至会出现奇迹。(寄自西班牙)

面对困难不能灰心

翁晓萱 (十五岁)

